

奉贤中学附属初级中学校园效果图



新学年来临，又一批新建中小幼学校交付使用

新校园 新课程 让每个孩子都出彩

首席记者 王蔚 陆梓华

忙着铺设最后一块草坪、忙着试炉第一锅米饭、忙着为每一间教室通风除味、忙着制定新学年的教育计划……离2021年9月1日开学的日子越来越近

了，沪上30多所新建中小学和幼儿园正在做最后的“梳妆打扮”，为上海基础教育的扩容增量、为将优质教育资源辐射到更多市民的家门口作最后的冲刺。

松江区，从仓汇路转到永隆路百米处，这里距离古城方塔公园约5公里，周边是密布的商品房和动迁房。导航地图上还没有标注确切的单位名称，但这里已是一块热土——上海对外经贸大学附属松江实验学校花园分校。

花园分校占地面积25893平方米，建筑总面积16930平方米，办学规模为32个教学班，可容纳1600余名学生。学校去年开始挂牌招生，只不过首届6年级学生的第一年是在借址上课，待新校落成后，6年级和7年级将全部入驻新校园。离开学只剩十几天了，5幢新建的教学楼已经完成了全部内装修，每间教室都摆放着好几盆一人多高的景观树。校党支部书记汪海鲸说：“室内还有空气净化器，包括放置的绿植、炭包，都是专门用来做环保除味的。在这之前，学校家委会已经组织了好几批家长代表，实地查看新校舍的教室、操场和各个活动场所，从校园环境布置到环保指标的达标程度，再到教学功能区域布局的规范与合理等，都请家长们提意见和建议，结果获得了充分肯定。”

新校舍在细节上处处体现人文关怀。操场的领操台上做了半人高的栏杆，孩子们就不容易从高处跌落。在大型室内运动馆的外场，专门辟了一间小型的体操房，这样，不同的运动项目就不会互相干扰。从学校大门到马路沿，足有50米的宽度，接送孩子的家长就用不着都挤在马路上了。

花园分校的目标就是要办一所优质初中，此前，学校已经面向全国招聘优秀大学毕业生，面向全市招聘骨干教师，面向全区招聘管理团队，首批师资硕士学历达55%。汪海鲸介绍，学校将充分借助上海对外经贸大学的优势，积极推进“大中小学一体化”办学实践，科学制定发展规划，积极推进特色课程建设，推进学生综合实践活动，提升学生综合素养，促进学生全面发展，努力培养具有广博学识、高雅品行的学生。学校还将积极推进博雅课程建设，形成了品美人文社会课程、创美科学技术课程、健美体育健康课程、尚美艺术审美课程、育美生活实践课程等系列。

伴随着嘉定汽车产业的发展，嘉定区安亭镇近年来迎来人口大量导入。安亭新镇、苏河源等大规模住宅小区的居民们早就盼着自家娃在家门口就有好学校可以上，现在愿望实现了，同济大学附属嘉定实验小学和同济大学附属嘉定实验中学即将迎来首批新生。

嘉定区教育局相关负责人介绍，虽然是新学校，但两所学校都已经有了“师兄师姐”打下的根基。根据规划，作为同济大学嘉定基础教育集团的成员，两校将分别与已经创建5年的同济大学附属实验小学和同济大学附属实验中学实现办学思想、课程设计、教学管理、师资培养、文化建设等方面的“一体”联动，共享优质资源，实现发展双赢。两所新校也都将“让每一个孩子都出彩”写进了办学目标。

记者从嘉定区教育局了解到，区内一批新建中小幼学校不仅满足居民“有学上”的需求，更带着与生俱来的“优质

新校自带“优质基因”

基因”，站在高起点绘制教育蓝图。坐落于嘉定工业区的公办九年一贯制学校——上海师范大学附属第五嘉定实验学校也将迎来首批新生。该校由上海师范大学、嘉定区人民政府联合主办，小学部设30个班级、初中部设24个班级，依托上海师范大学专业力量，确立“看得见未来的儿童大学”的办学理念，力争打造一所百姓身边的好学校、一所能够培养出学生具有大格局、宽视野、优表达、精实践、强创造等优秀品质的未来学校。在嘉定新城，新建的云谷路幼儿园将打造“云淡风轻，清心幽谷”的校园文化环境，支持幼儿像“谷粒”一般向上生长，养成饱满谦逊的良好品质；远香湖幼儿园则将打造“清风远香”传统教育特色，在丰富、多元、开放的环境中，通过感受、体验、探究，说清中华民族文化，感受国风国粹韵味，学会在多元文化并存的环境中生存，萌发爱国热情。

提升基教整体水准

今秋，松江区将有9所新启用的学校(校区)，祥泽幼儿园便是其中的一所，该园去年10月借址在涇泾第十幼儿园办学，新园址位于涇泾镇涇通路，占地面积约6656平方米，办园规模为15个班级，将于今年9月正式开园。祥泽幼儿园将围绕“健体启智、快乐成长”来培育身体健壮、智慧快乐的幼儿，将以乐学、乐教、乐成长的“三乐文化”来引领幼儿园和谐发展、顺利启航。

据记者汇总各区的信息，今年9月份交付使用的新学校绝大多数是公办校，涵盖幼儿园、小学、初中等多个学段，其中九年一贯制学校约占三分之一，新建幼儿园数量持续增加。为全力推进托幼一体化建设，今年暑期将完成新增56个普惠性托育点建设，全市新增普惠性学前教育学位6390个，从而更好地服务双职工家庭。嘉定、青浦、松江、奉贤、南汇等五个新城的公办示范性幼儿园比例将达到10%，公办市一级幼儿园比例达到50%。

在新学年涌现的新建学校里，有不少中小学自带强校、名校“基因”，有一些

是名牌大学的附属学校，有一些则是知名中小学参与开办的实验学校。这些学校的集体亮相，提升了上海基础教育的整体水准。上师大附属第五实验学校、上海大学附属浦东临港中学、上师大附属前京中学……一张“2021年秋季新开办及新挂牌的上海师范大学附属学校名单”摆在了上师大基础教育发展中心副主任王健的案头，共9所学校要“开张”，有的是新建校，有的是“老校翻牌”，还有的是因校园在建暂时借址办学。一下子有那么多学校在新学年里要挂上“上师大”的牌子，王健说，这也是上师大充分发挥师范教育特色强项服务上海经济社会发展的必然举措，上海要率先实现基础教育现代化，上师大责无旁贷地要承担起应有的工作。事实证明，这几年由上师大专业引领的中小学，都迅速成为所在区域老百姓欢迎的家门口好学校。有更多的中小学冠名“上师大附属学校”，也是为师范生培养提供了一个“临床”平台，将来师范生的课程不是囿于学院课堂，而是要移植到附属学校的教学实践中，这对师范教育和基础教育都是双赢。

延伸阅读>>>

新的学校越办越多，新的教育理念让更多的孩子受益。新学校办到哪里，优质教育就辐射到哪里。在这个过程中，每位教师都感受到了新的责任与新的担当。

作为上海市义务教育项目化学习三年行动计划种子实验校，同济附小创出了自己的办学特色，走出了一条以“智造”项目引领为学生素养培育探索教学改革之路。学生围绕驱动性问题，将数学、文学与美食、自然科学等跨学科知识进行整合，在不断试错的过程中调动现有的知识解决综合问题。

90后青年教师黄诗韵2017年毕业于华东师范大学数学系，如今是同济大学附属实验小学校长助理，也是学校“智造小农家”项目的负责人。她告诉记者，建校之初，同济附小就为孩子们创设了“一米菜园”，学生按照年级不同种植大蒜、向日葵、番茄、玉米和草莓。孩子们还在家长指导下，学习烹饪，把菜园里的菜端上自家饭桌；老师们动起脑筋，让孩子们去周边小区、饭店等各种场所寻找“买家”，并提供蔬菜“定制”服务。有的小队种植豆芽的行动中发展了缜密的数学思维与统计分析的能力，用文字、绘画、图表与控制变量等实验方法与记录手段来分析种植情况；有的小队在种植开始前就对手工香皂进行了市场调研，用迷迭香制作出少量手工皂试用品，探测不同年龄段买家的喜好，再进行有针对性的大面积种植。在“学习素养·项目化学习”全国案例评比中，这一项目摘得特等奖。

在黄诗韵眼中，这个校园更像一个“创新工坊”。年轻的教师团队和学校一起迅速成长，新创意、新点子让校园充满活力，也给每一棵小小“同济苗”最独特的人生经历。因此，对于再一次的重新出发，再办好一座“同根同源”的新学校，老师们充满自信。

首席记者 陆梓华



同济附小的孩子们参加“智造小农家”项目化学习
本版图片由采访对象提供

在「创新工坊」里共同成长
老师有新的担当 孩子有新的任务

奉贤中学附属
小学多功能
学习空间